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Aufgabe 1: ( 15 Punkte )

Gegeben ist folgende Schaltung:

R;=R,=R
Ry;=2R
R;=R;=3R
Rs=Rs=4R

a) Bestimmen Sie den Gesamtwiderstand R, des Netzwerks zwischen den Klemmen
a und b als Vielfaches von R.

b)  Berechnen Sie den Strom Ig.

i)  Gleichungsansatz.

ii)  Zahlenwert fiir Ug =9V, R = 100Q2.
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Aufgabe 2: ( 21 Punkte )
Gegeben ist folgende Schaltung:

D, R R, = 300

R, = 100Q
R3 = 300Q
*— — Sl - ®
Rl D3
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Die Dioden haben die dargestellte Kennlinie mit Up = 0,7V.
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Diodenkennlinie

An die Schaltung wird die Eingangsspannung u, mit folgendem zeitlichen Verlauf angelegt:

L UV

2,6

1.3 =

Berechnen Sie die Ausgangsspannung u,(t) fiir 0 < t< 3s und zeichnen Sie diese in das

Diagramm mit ein.



WS 2003 Seite 4 Klausur TechGI
Aufgabe 3: ( 15 Punkte )

Gegeben ist folgendes Ersatzschaltbild eines Leitungssegments (Ausgang ist unbelastet):

J Taf Lo s
et I il

a)  Ermitteln Sie die Eingangimpedanz Zg.

b)  Wie verhilt sich das Leitungssegment im Hinblick auf u, fiir eine Frequenz f — oo
von u.? (Gleichungsansatz und Zahlenwert!)

c)  Wie groB ist u,, wenn die Frequenz von u, Null ist (statischer Fall)?
(Gleichungsansatz und Zahlenwert!)
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Aufgabe 4: ( 11 Punkte )

Gegeben ist folgende Schaltung:

Upp

- : -
a’——T-""_'T > T,
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CO—? = T;
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a)  Um welche Logikfamilie handelt es sich?

b)  Geben Sie die boolsche Gleichung fiir die Schaltung an.
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Aufgabe 5: ( 17 Punkte )

Gegeben ist folgende Schaltung:

R{ =500
R, =500 Q
R3 =3 kQ
RLtg =1.3 kQ
Cpeg =1 pF
Upp=33V
Ur=0,8V
Rl CLtg r=— i},
O _I O—
Inverter 1 Leitung Inverter 2

S ist ein idealer Schalter (Roy = 0 £ Ropp -> = ), die Kapazitit des Transistors kann
vernachlissigt werden (Cg = 0).

a)  Welchen Wert kann die Spannung u, minmal und maximal annehmen?

b)  Mit welcher Zeitkonstante 7 steigt die Spannung am Knoten b, wenn der Schalter S in
Stellung “An” gebracht wird?

C) Welcher Zeitraum vergeht nach dem “Ein”-Schalten von S, bis der Transistor T zu lei-
ten anfingt?
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Aufgabe 6: (9 Punkte )
Gegeben ist folgende Funktion:  y = ab+ be +bd
Entwerfen Sie ein moglichst minimales Gatterschaltnetz unter ausschlieBlicher

Verwendung von NAND-Gattern und Invertern.
( Es stehen NAND Gatter mit zwei und mehr Eingéingen zur Verfiigung. )
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Aufgabe 7: ( 12 Punkte )

Gegeben ist folgende Gatterschaltung:

ao—>1

b =
T >1 ¥

&

)

C &—

Fiir jedes Gatter gilt: t. = t;=0, ty; 5 = Ins, ty, =2ns
a)  geben Sie die Funktionsgleichung fiir die dargestellte Schaltung an.

b)  Zeichnen Sie den Signalverlauf der Funktion y in Abhéingigkeit der
Variablen a, b und c.
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